

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 25 (4235)  
Год издания 37-й

ВТОРНИК, 26 ФЕВРАЛЯ 1974 года

Цена 2 коп.

## Всесоюзному соревнованию — широкий размах Трудовое соперничество

С первых дней четвертого, определяющего года девятой пятилетки коллектив работников лесопильного цеха Пижемского леспромхоза активно включился в борьбу за выполнение социалистических обязательств. Все члены цеха с большим воодушевлением восприняли обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу и отвечают на него конкретными делами.

Январское задание по основным показателям мы выполнили. Только пиломатериалов необходимо было выработать 8112 кубометров. Эта цифра значительно перекрыта. Фактически выработано 8966,8 кубометра. Произведено товарной продукции на 376,5 тысячи рублей. Выработка на одного рабочего составила 1630 рублей.

Я привел только цифры, но за ними стоит упорный и кропотливый труд не одной сотни рабо-

чих. Это благодаря их сильным рукам намеченное претворяется в жизнь.

Нелегко в этом году дается выполнение плана. Из-за плохих дорог к лесосекам и бедного лесосечного фонда возникают трудности доставки древесины. Поэтому приходится искать новые резервы: рационально распиливать древесину, экономно и целенаправленно использовать все отходы.

Даже при наличии сырья план может быть не выполнен, если на производстве нет хорошей организации труда. Придавая этому главное значение, мастера смен стараются правильно расставить рабочую силу на всех важнейших участках. Также следят за тем, чтобы все механизмы находились в пригодном состоянии, рабочие места по окончании смены были приведены в надлежащий вид. Все это дает положительные результаты.

Но, пожалуй, основным

стержнем успешной работы является социалистическое соревнование. Ему в нашем цехе придается большое значение. В нем участвуют работники всех четырех смен цеха. Особое внимание уделяется гласности соревнования. В каждом цехе вывешивается график ежедневного выполнения объема работ. Просматривая его, работники видят, чья смена лучше поработала не только в целом за месяц, но и за день. Здесь же в цехе висит табло «На сегодня идет впереди смена...». Ежемесячно выпускается информационный бюллетень, рассказывающий об итогах социалистического соревнования между сменами цеха. Итоги соцсоревнования регулярно обсуждаются на цеховом комитете, а затем подтверждаются на заседании рабочкома леспромхоза. При этом учитывается выполнение планов по выпуску про-

## ГЛАВНЫЙ РЕЗЕРВ

### Собрание рабочих совхоза „Прогресс“

Для работников совхоза «Прогресс» минувший год был нелегким. Но результаты работы могли быть значительно лучше, если бы коллектив умело противопоставил капризам погоды высокую организованность, дисциплину и трудовую активность.

Хозяйство получило в

дукции, ее себестоимости, росту производительности труда.

В январе по итогам соцсоревнования вперед вышли смены мастеров Л. С. Малышевой и П. М. Шубина. Смена Малышевой выработала 2308,8 кубометра пиломатериалов, или это будет 113,8 процента. Выработка на рамо-смену составила 44,4 кубометра вместо 39 кубометров по плану, на 123,8 процента выполнена выработка на человеко-день. Этой смене присуждено первое место с вручением денежной премии. Смена Шубина заняла второе место.

В феврале отличных показателей добиваются коллективы смен мастеров В. П. Эргле и И. П. Лебедева.

Социалистическое соревнование между сменами разгорается с каждым днем. С окончанием месяца станут известны его победители. Можно с уверенностью сказать, что февральское задание нашими рабочими будет выполнено.

**В. БАКШАЕВ,**  
начальник  
лесопильного цеха.

1973 году убыток 247,7 тысячи рублей только из-за того, что многие годы не велась настоящая борьба за получение высоких урожаев сельскохозяйственных культур. Средняя урожайность зерна в 1973 году составила всего 8,2 центнера с гектара. Низкие урожаи зерновых культур, льна, многолетних и естественных трав, неудовлетворительное использование техники снижают производительность труда, повышают себестоимость продуктов полеводства и животноводства.

Главным резервом в увеличении продуктов животноводства, в снижении их себестоимости, рентабельности всех отраслей производства является рост урожайности. Об этом шел разговор на рабочем собрании. Причины низкой урожайности и задачи коллектива в ее подъеме были изложены в докладе директора совхоза И. Л. Сластикова и в выступлениях управляющего первым отделением Г. П. Питилимова, бригадиров И. Н. Исупова, В. Е. Сластикова и В. В. Вершинина, старшего агронома Н. А. Андреева и других.

Причины низкой урожайности заключаются в отсутствии необходимого количества минеральных и органических удобрений, высокоурожайных сортов семян, в нарушении агротехники возделывания зерновых, кормовых и технических культур. Убедительным примером является то, что на отдельных участках в минувшем засушливом году получен урожай по 30 центнеров зерна с гектара. Дело в том, что на этих участках были посеяны высокоурожайные семена, соблюдалась агротехника.

К сожалению, работа по повышению урожайности полей до сих пор ведется неудовлетворительно. Мало завозится удобрений и высокоурожайных сортов семян, медленно и некачественно ведется ремонт техники. Известно, что плохо подготовленная прицепная техника является одной из причин нарушения агротехники.

Коллектив рабочих совхоза принял на 1974 год повышенные социалистические обязательства, где записано: получить 17 центнеров зерна с каждого гектара.

Решение проблемы урожайности сельскохозяйственных культур создаст прочную основу для эффективного ведения животноводства и рентабельности всех отраслей хозяйства.

**А. ВАСИЛЬЕВ.**

## ПОСВЯЩАЕТСЯ РОЖДЕНИЮ АРМИИ

«Дороги отцов—пути сыновей» —такой вечер состоялся 22 февраля в Тоншаевском районном Доме культуры. Многочисленные зрители услышали песни о Советской Армии, о Родине в исполнении преподавателей детской музыкальной школы и участников художественной самодеятельности Дома культуры. Играл духовой оркестр.

О рождении Советской Армии, о ее славном боевом пути рассказал военный комиссар района Г. Н. Тепляков. Много места он уделил ратным подвигам тоншаевцев на фронтах прошедших войн, говорил о службе в рядах Вооруженных Сил тоншаевской молодежи, надежно охраняющей завоевания отцов.

Зрители просмотрели документальный кинофильм о Северном флоте, затем была показана свето-звуковая газета «Служу Советскому Союзу», рассказывающая о службе наших земляков в рядах Советской Армии, об учебе их в высших офицерских школах и училищах.

В канун 23 февраля прошел вечер в клубе д. Малокаменское (колхоз «Малокаменский»). Доклад, посвященный Советской Армии и Военно-Морскому Флоту, прочитал учитель местной школы И. В. Васильев. Состоялся концерт.

Вечера, лекции, доклады, посвященные дню рождения нашей Армии состоялись в клубах и Домах культуры пос. Пижмы, Шайгино, села Ошминское, в других деревнях и селах, в школах, на предприятиях.

## Отчетно-выборное собрание колхоза „Колос“

### РАЗГОВОР ОБ ЭКОНОМИКЕ

Колхоз «Колос» самое отдаленное хозяйство нашего района. Частое бездорожье отражается на экономике хозяйства. Сильно она подорвалась за последние два года. Здесь отразились и климатические условия.

На отчетно-выборном собрании А. В. Перевалов привел немало примеров, говорящих и о недостатках в животноводстве, полеводстве, машино-тракторном парке.

Все беды в этом хозяйстве начинаются с использования машин. Не которым механизаторам в течение года выплачено за ремонт техники больше, чем за работу на ней. Многие заработали по 200—400 рублей. Тракторы и автомашины в среднем используются не более ста дней. В связи с этим в колхоз не завозится торф, минеральные удобрения.

Не за горами и весна, но ремонт тракторов и сельхозмашин в хозяйстве идет медленно. Говорилось на собрании и о плохом отношении неко-

торых механизаторов к технике. Только по этой причине почти новые тракторы и автомашины выходят из строя.

В 1973 году надой на корову составил 1593 килограмма. Это даже ниже среднерайонного показателя. Года три назад здесь получали надой более 2000 килограммов от коровы, а фермы были одними из лучших в районе. Следовательно, прошлогодние результаты в молочном животноводстве неудовлетворительные. И если к этому добавить, что молоко из колхоза на молочный завод не возят в течение всего года, то становится ясно, почему эта продукция дала большой убыток. Ни одна доярка колхоза за год не получила молока более 2000 килограммов, а некоторые допустили снижение надоев по сравнению с 1972 годом.

Много говорилось на собрании о некачественном проведении уборки зерновых, многолетних трав. Произошло это потому, что комбайны во

время не были готовы.

Сейчас в колхозе много картофеля, который реализовать не удалось, но он почему-то не скапливается скоту, а рацион на фермах не богатый.

В «Колосе» ежегодно закладывается очень мало сочных кормов, и на эту зимовку силоса и сенажа почти не было. Клевера дали в хозяйстве урожай ниже, чем естественные травы.

Это хозяйство сейчас переживает трудное время. Выступающие с волнением говорили о положении дел в колхозе.

На отчетно-выборном собрании выступил начальник управления сельского хозяйства В. И. Зубов.

Секретарь РК КПСС В. С. Пестов вручил колхознику А. Е. Зайцеву Почетную грамоту обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ. Группе колхозников были вручены Почетные грамоты правления колхоза и партийной организации.

**А. ПЕРМИНОВ.**

## О САНИТАРНО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЕ

Исполком райсовета отмечает, что медицинскими работниками Пижемской участковой больницы продолжает оказываться лечебная помощь населению поселка и закрепленного участка района, проводится профилактическая работа среди взрослого и детского населения по предупреждению инфекционных заболеваний, санитарно-просветительная работа среди людей.

Исполкомом Пижемского поселкового Совета выносились на обсуждение вопросы: «По улучшению медицинского обслуживания жителей пос. Пижмы и улучшению санитарного состояния поселка».

Однако до сего времени врачи Пижемской участковой больницы за про-

мышленными объектами не закреплены приказом. Учет заболеваемости и травматизма ведется только по Пижемскому леспромхозу. По другим предприятиям этого не делается. Анализа заболеваемости и травматизма медицинскими работниками и местными комитетами предприятий на совместных заседаниях не проводится. Не изучаются причины заболеваемости и не намечаются пути к их снижению.

Имеющийся комплексный план по улучшению условий труда, снижению заболеваемости и травматизма в Пижемском леспромхозе совместно с медицинскими работниками и санитарной службой не проверяется. Санитарная служба района (главный врач Ускова),

недостаточно контролирует работу помощника врача К. А. Маловой и, следовательно, мало знает положение дела по санитарному состоянию пос. Пижмы. Работниками санитарной службы района не уделяется должного внимания производственной санитарии. В 1973 году имеющиеся санитарные посты не были переподготовлены, а также не проведена переподготовка и подготовка санитарных уполномоченных пос. Пижмы.

Исполком райсовета обязал главного врача Пижемской участковой больницы принять необходимые меры по выполнению решения исполкома райсовета.

Районной санэпидстанции, обратит внимание на санитарное состояние

поселка, производственных участков Пижемского леспромхоза и Альцевского торфопредприятия.

Разработать конкретные мероприятия по улучшению санитарного состояния поселка и производств, утвердить их на исполкоме Пижемского поссовета и принять к немедленному и своевременному выполнению.

Пижемскому леспромхозу, лесхозу и межколхозлесхозу обеспечить вывозку дров на территорию Пижемской участковой больницы.

Исполкому Пижемского поссовета (председатель тов. Чикишев А. И.) разработать мероприятия по улучшению медицинского обслуживания населения и санитарного состояния поселка. Установить контроль за их выполнением.

Никто не забудь,  
ничто не забыто

## ИНАЧЕ ОН НЕ МОЖЕТ

Четырнадцатилетним мальчишкой начал свой трудовой путь Василий Герасимович Шашмурин. Долгое время работал машинистом локомотива. Вкладывал свой труд в производство спирто-порошковой продукции и дегтя.

В 1940 году Василия Герасимовича призвали в ряды Советской Армии и направили на Дальний Восток. Однако мирная служба была прервана нападением фашистской Германии на нашу страну. Товарищ Шашмурин участвовал в войне с Японией.

— Оборонительные укрытия самураи сооружали искусно, — рассказывает бывший солдат. — И поэтому выкуривать их из укрытий приходилось с большими трудностями. Под натиском советских войск враг быстро отступал. Предпочитая не сдаваться в плен, неприятели подрывали сами себя гранатами.

По окончании Великой Отечественной войны Василий Герасимович приступил к мирному труду. Вместе с миллионами советских людей он помог восстанавливать разрушенное фашистами народное хозяйство. На протяжении одиннадцати лет выполнял любимую профессию машиниста, которой овладел еще до службы в армии.

Вот уже 16 лет Шашмурин живет в нашем районе. Из них последние 6 лет трудится в Буреполомском лесничестве. Сначала работал лесником. Позднее же по состоянию здоровья перешел в разнорабочие. Василий Герасимович ремонтирует бензопилы, точит цепи, готовит противопожарный инвентарь. И вообще, какое бы дело ему не поручили, старается выполнить на совесть. Иначе он и не может.

Л. СОЛОВЬЕВ.

## Ширится соревнование

### ДЛЯ БУДУЩИХ ЛЕСОВ

За успешное выполнение заданий четвертого квартала минувшего года по заготовке семян хвойных пород Горьковское управление лесного хозяйства было отмечено поощрительной премией Министерства лесного хозяйства и президиума ЦК профсоюза. В общее дело большой вклад внесли и лесоводы Тоншаевского района.

В 1973 году работниками Пижемского лесхоза было заготовлено 52 тонны шишек сосны и ели. При переработке шишек сосны получено 369 килограммов семян. Из них 230 килограммов первого класса, 139 — второго класса.

Урожай сосновых шишек в прошлом году был невысок, поэтому работникам всех лесничеств района пришлось потрудиться немало, чтобы выполнить план. Большая помощь им была оказана населением, а также учащимися отдельных школ.

Собранные лесничествами шишки отправляются для обработки в Пижемское лесничество. Здесь установлена шишкосушилка. Своевременное обеспечение ее лесосеменным сырьем позволяет добиваться неплохой производительности. Шишкосушилка работает в одну смену. В цехе обработки семян трудятся Ф. Д. Милютин — бригадир, З. И. Смирнова и А. С. Милкова. За смену шишкосушилка перерабатывает 270 килограммов шишек, несмотря на то, что она устаревшей конструкции. Выход семян ели составляет 2 процента, сосны — 1

процент. Он в большей степени зависит от качества шишек.

На 1974 год перед лесоводами района поставлены новые задачи по заготовке семян. Поэтому с первых же дней они активно включились в эту работу. На первое февраля заготовлено 362 килограмма семян ели. Из них 222 килограмма семян имеют первый класс. Большая партия семян находится на проверке. В резерве имеется 16 тонн шишек ели.

Успешно ведут заготовку семян хвойных пород работники Пижемского и Шайгинского лесничеств. В социалистическом соревновании, развернувшись за досрочное выполнение заданий первого квартала по заготовке семян ели впереди идут шайгинские лесоводы. Только в январе ими собрано 5 тонн 800 килограммов шишек при квартальном задании 5 тонн 600 килограммов. Здесь в сборе шишек активное участие вместе с работниками лесничества принимают ребята школьного лесничества Шайгинской средней школы. Они вместе со старшими товарищами, собирают шишки на лесосеках.

Урожай еловых шишек в этом году уродился на славу, так что для выполнения намеченных заданий есть условия. Правда, пройдет совсем немного времени и шишки ели начнут раскрываться. Поэтому нашим лесоводам необходимо в эти дни приложить максимум усилий, чтобы запланированное было сделано.

Т. ТОМАРОВА.



Комсомолка Татьяна Ерышкина (на снимке) работает старшей лаборанткой Тоншаевского молокозавода. Со своими обязанностями она отлично справляется.

Встав на трудовую вахту, комсомолка готовит достойную встречу XVII съезду ВЛКСМ. Татьяна Ерышкина активно участвует в общественной работе, пользуется заслуженным уважением среди работников маслозавода.

Фото В. Пономарева.

## СДЕЛАНО НА КОЛХОЗНЫХ ЗАВОДАХ

Новейшим технологическим оборудованием оснащен межколхозный кирпичный завод, построенный на окраине старинного мордовского села Теньгушево. Мощность предприятия — 12 миллионов штук кирпича в год.

В формовочном цехе, например, действуют автоматы СМ-443 с автоматическими укладчиками кирпича. В сырьевом цехе установлен полный комплект глиноперерабатывающих машин: глиномешалки, вальцы грубого и тонкого помола. Сушат и обжигают кирпич в 70-метровой тун-

нельной печи непрерывного действия. Завод имеет отличные склады сырья и готовой продукции. Для рабочих построены хорошо оборудованные бытовые помещения.

Важным условием успешной работы нового предприятия является сырьевая база. Запасов разведанной глины, которая буквально находится рядом, хватит на многие десятилетия бесперебойной работы.

Теньгушевский завод — не единственное предприятие подобного типа. В конце нынешнего года намечен пуск Краснослободского завода кру-

годового действия такой же мощности. Начинается сооружение мощных кирпичных заводов в Инсаре и Ромоданове. Кроме того, в колхозах и совхозах автономной республики действуют 18 сезонных заводов. Намечено их расширить, реконструировать, оснастить современным высокопроизводительным оборудованием. Это — один из путей, позволяющий обеспечить многочисленные сельские стройки стеновыми материалами.

М. ХВАСТУНОВ,  
корр. ТАСС.

г. Саранск.

# Больше удобрений каждому полю

## РЕПОРТАЖ

### ПУТИ ТРАКТОРОВ

Купнурское торфяное болото. Оно находится на территории колхозов «Коммунар» и «Красная нива» и занимает площадь 77 гектаров. Отсюда отряд Тоншаевского прорабского участка Хмелевицкой ПМК, возглавляемый В. М. Шалагиновым, занимается вывозкой торфа на поля колхоза «Коммунар».

На месте погрузки торфа работает экскаватор, управляет которым М. И. Ковязин. Эта работа хорошо знакома экскаваторщику. Ее он выполняет не первый год.

Здесь и лучший тракторист ПМК, орденосеца А. В. Горев. Его задача — подготовить пути для подъезда тракторов, очистить валок от снега.

Прямо от места погрузки торфа по заснеженному полю в даль уходит укатанная тракторными санями дорога. Она ведет к границе с колхозом имени Свердлова. Сюда четыре трактора ДТ-75, управляемые И. Н. Гашковым, М. В. Лебедевым, А. И. Бровкиным и Н. С. Федяевым, доставляют торф.

Путь для машин неблизкий. Каждый рейс около четырех километров. В день трактористы совершают по 6—7 рейсов. Они перевозят ежедневно по 120—140 тонн.

Вот из-за валков с торфом появляются один за другим все четыре трактора. Первым подъезжает и встает на погрузку машина М. В. Лебедева. Этот тракторист имеет немалый опыт. Еще до армии он работал на тракторе в ПМК, сюда же вернулся и после службы.

Три—четыре минуты и тракторные сани нагружены торфом. К валку подъезжает следующая машина. Всего несколько минут потребовалось экскаваторщику, чтобы загрузить четыре трактора. И все они отправляются на поле, где их уже ждет разгрузчик. На нем работает Н. П. Перевалов. Этот механизатор с большим стажем. Без малого десять лет работает он здесь трактористом.

Хорошо отзывается В. М. Шалагинов о каждом работнике участка. Н. С. Федяев, например, хотя и недавно трудится здесь, всего третий месяц, но сразу же зарекомендовал

себя хорошим трактористом.

Все механизаторы понимают, какие ответственные задачи стоят в этом определяющем году девятой пятилетки перед тружениками сельского хозяйства. И трудятся они на вывозке торфа не жалея сил. 10 тысяч тонн органики вывезли они своими силами в январе. Есть полная уверенность, что успешно справятся с кварталным планом.

Р. БАЛАХОНЦЕВА.

## Рейсы плодородия

Большую помощь труженикам сельского хозяйства района в подготовке к весенним полевым работам оказывают механизаторы районного объединения «Сельхозтехника». Большинство из них сейчас занято на вывозке органических удобрений в колхозы и совхозы. Ежедневно трактористы С. А. Клешнин, А. А. Солоницын, А. Н. Демин, В. Н. Дерышев, В. Н. Воробьев, М. В. Смирнов, Б. Н. Втюрин и

другие участвуют в транспортировке торфа с Альцевского болота в совхоз «Пижемский», колхоз имени Свердлова и другие хозяйства. За январь силами «Сельхозтехники» с Альцевского и Купнурского торфяников вывезено 9885 тонн органики, а за прошедшие дни февраля они вывезли 7594 тонны.

Г. КЛЕШНИНА.

## 50 ТОНН В ДЕНЬ

Больше удобрений — выше урожай. Это отлич-

но понимают в колхозе имени Кирова. Механизаторы этого хозяйства одними из первых в районе приступили к заготовке органических удобрений. 50—60 тонн торфа в день поступает на колхозные поля. До десяти машин ежедневно занимаются транспортировкой его с Альцевского торфяного болота. В числе механизаторов, вывозящих торф, Н. А. Соловьев, А. Н. Аплатов, Б. А. Солоницын, Н. А. Пономарев, Н. М. Солоницын, С. А. Соловьев и другие.

И. КРОПОТКИН.

## ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ КОММЕНТИРУЕТ АГРОНОМ

### ОСНОВА УРОЖАЯ

Для работников сельского хозяйства нет более ответственной задачи, чем повышение урожайности всех культур. Планируя рост урожайности, они изыскивают и приносят в действие резервы, стремятся с наибольшей эффективностью использовать каждый гектар земли, каждую тонну удобрений.

Решающим фактором роста плодородия земель было и остается применение удобрений. Урожай 1973 года вынес из почвы большое количество питательных веществ. Чтобы в нынешнем году увеличить сбор продукции, нужно значительно улучшить заправку почв удобрениями, повысить их качества. Вот почему в большинстве хозяйств с осени организована вывозка органических удобрений на поля.

Серьезно относятся к заготовке удобрений колхозы имени Кирова, «Коммунар», «Путь Ленина», поэтому и не случайно, что в этих хозяйствах самая высокая урожайность. Эти колхозы организованно вывозят торф с Альцевского болота.

Однако в районе немало хозяйств, где заготовке и вывозке на поля перегноя не придают должного значения. А между тем условия для заготовки имеются всюду. Такие хозяйства, как колхоз имени Свердлова, совхоз «Пижемский» ближе всех расположены к болоту, но органику своим

транспортом не возят, надеются что им возят «Сельхозтехника» или участок ПМК.

Плохо возят колхозы «Колос», имени Тимирязева, имени Ленина, совхозы «Ошминский» и «Вякшенерский». Совсем не занимается вывозкой удобрений совхоз «Прогресс». И поэтому за январь хозяйства района вывезли органики на 9,6 тысячи тонн меньше по сравнению с прошлым годом.

Видимо, руководители этих хозяйств не думают в нынешнем году увеличить сбор продукции сельскохозяйственных культур. В социалистических обязательствах района намечено в 1974 году значительно увеличить применение аммиачной воды и внести ее не менее 3000 тонн. Значение аммиачной воды всем известно, но занимаются ею по-разному. В настоящее время по району не заполнено емкостей на 250 тонн. Полностью заполнены только в колхозе имени Кирова. Есть хозяйства, где емкости еще не полностью готовы к заполнению.

Заполнить все емкости не удалось из-за нерасторопности некоторых руководителей. Пока их ремонтировали, делали подъездные пути, аммиачная вода на базе Шахунской «Сельхозтехники» кончилась. На это нужно обратить особое внимание, иначе у нас емкости могут остаться не заполненными.

Аммиачная вода сейчас в Шахунью по-

ступает, поэтому всем хозяйствам, куда нужно завозить это удобрение, следует емкости установить, подъезды к цистернам постоянно держать в проезжей состоянии, чтобы в ближайшее время все емкости заполнить.

Чтобы внести запланированное количество аммиачной воды, у нас имеются все условия, так как машины для ее внесения в каждом хозяйстве есть, требуется только стремление руководителей и специалистов хозяйств.

В 1974 году в целом по району должно быть вывезено и внесено в почву 245 тысяч тонн органических удобрений. Это очень трудоемкая работа, она требует четкой организации труда. Правильно поступают те хозяйства, где накапливают и возят органические и минеральные удобрения круглый год.

Нельзя забывать о том, что каждая тонна внесенного в почву полноценного компоста обернется дополнительными центнерами зерна, картофеля и других продуктов.

Неотложная задача агрономов — разработать научно-обоснованный план применения удобрений под будущий урожай и сделать все необходимое для его успешного выполнения.

Н. КОВЯЗИНА,

агроном райсельхозуправления.

С каждым годом поступление минеральных удобрений все увеличивается. И нынче колхозы и совхозы их получают больше, чем в прошлом году.

Мы побывали на складах минеральных удобрений в колхозах имени Ленина и «Красная нива». Колхоз имени Ленина в прошлые годы подвергался резкой критике за хранение туков. В этом году здесь несколько улучшили хранение, но все же были обнаружены серьезные недостатки. В деревне Большие Селки удобрения хранятся в старом сарае. Сколько их здесь находится? На этот вопрос оказалось ответить не так просто. Тонн 100—120, — говорит агроном колхоза К. Н. Чугунова.

Почему же нет точного ответа? Оказывается минеральные удобрения отпущались с Шахунской базы «Сельхозтехники» не взвешенными, то есть на глазок. В колхозе их тоже не взвешивали. Откуда же знать точный вес торфа, берут калийную

## БЕСПРИЗОРНЫЕ РЕЙД ТУКИ

На хранение туки никто не принимает.

На складе тоже беспорядок. Мешки с хлористым калием, сульфатом аммония лежат вместе. Мешки уже отсырели, а удобрения превратились в груды камня. В этом складе на мочеvine много снега.

Второй склад, где хранятся минеральные удобрения, находится около трассы Тоншаево — Ошминское. Кто побывает на этом складе, тот скажет, что здесь работают нерадивые хозяева. В этом помещении на одной стороне нет половины стены. Естественно, сюда попадает снег, удобрения теряют свои полезные качества. А здесь немного, немало—52 тонны туков.

С этого склада механизаторы, которые возят

соль. Они заезжают прямо в склад, смешивая туки с землей.

В колхозе имени Ленина мы побывали еще на одном складе в деревне Колдырята. Вот здесь чувствуется хозяйская рука бригадира. Склад на замке, осадки на удобрения не попадают. Одним словом, туки здесь дадут полную отдачу.

Нас поразило беззаботное отношение к хранению удобрений в колхозе «Красная нива». И ранее здесь проверялось хранение минеральных удобрений управлением сельского хозяйства. Правлению колхоза было указано на недостатки, но обещания так и остались обещаниями.

Помещение, где хранятся туки трудно назвать складом. Здесь по всей

территории помещения гуляет ветер. А происходит это потому, что в склад можно попасть с трех сторон, причем с двух свободно может въехать трактор. И эти, так называемые двери, никогда не закрываются. Сейчас мочевина покрылась слоем снега, удобрений уже почти не видно. Весной будут оттепели. Снег растает и часть туков растворится в воде. Какой же отдачи можно ждать от этих удобрений летом. Как будто здесь не понимают, что удобрения — это хлеб, и к ним нужно относиться по-хозяйски. Ведь каждый центнер туков дает дополнительно более одного центнера зерна.

И. МИХАЙЛИН, председатель районного комитета народного контроля.

Н. КОВЯЗИНА,

агроном райсельхозуправления.

А. ПЕРМИНОВ, сотрудник редакции.

## В честь Дня Советской Армии Торжества в Соловьевской восьмилетней школе

Содержательно и интересно прошел в нашей школе вечер, посвященный Дню Советской Армии. В организации и проведении вечера инициативу взяли на себя комсомольцы нашей школы под руководством учителя В. И. Смирнова.

Ребята и гости с большим вниманием заслушали доклад о том, как создавалась, крепла и покрывала себя неувядаемой палочкой нашей могучая Красная Армия. Доклад подготовила Ира Микишева, ученица 8 «б» класса.

Звучит песня из кинофильма «Семнадцать мгновений весны». Затем раздаются звонкие голоса. Это участники литературно-музыкального вечера открывают концерт. Порадовал всех наш школьный хор. Ребята тепло приняли «Песню о Чапаеве», «Как пойду я на быструю речку», «Песню о Щорсе», «Катюшу».

Один другого сменили чтецы и солисты. Долго не отпускали со сцены Валю Суворову, ученицу 7 класса. Она с большим чувством прочитала главу из поэмы А. Т. Твардовского, «Гармонь». Очень понравилась ребятам песня «Алеша» в исполнении ученицы 8 «б» класса Таи Стародубцевой и Ирины Васильевой.

**В. ТАТАРИНОВА,**  
комсорг Соловьевской восьмилетней школы.

х х х

21 февраля во втором классе Соловьевской восьмилетней школы (учительница А. Д. Лоскутова) проходил утренник, посвященный 56 годовщине Советской Армии. Второклассники пришли нарядами, а мальчики — в военных фуражках, пилотках.

Прозвучали стихи, коллективные декламации. Очень всем понравилась сценка «Щи из топора». Роли исполняли: Вадик Катарлов — солдат, Лена Зыкова — скупая старуха, Лариса Груздева — ведущая. Вадик нарядами, как настоящий солдат. В заключение и гости, и выступающие спели песни.

**Л. ВАСИЛЬЕВА.**

«Вперед, тимуровцы!» — эти слова стали девизом торжественного вечера, посвященного 70-летию со дня рождения А. П. Гайдара, который состоялся в Буреполомском Доме культуры.

Красиво оформленная сцена, портрет писателя, красные знамена пионерской дружины и комсомольской организации Буреполомской средней школы, выставка книг Гайдара и цветы празднично украсили зал.

Вечер открыла пионервожатая школы Л. А. Кислицына:

— Нет, не погиб Гайдар. Он вел вперед тимуровцев сороковых годов, он шагает впереди сегодняшних тимуровцев, которые помогают взрослым в выполнении гран-

## К 70-летию со дня рождения Гайдара ПИСАТЕЛЮ, ЗЕМЛЯКУ

диозных планов девятой пятилетки.

С докладом о жизни и деятельности Гайдара выступила ученица Таня Пичуринна. После этого пионеры исполнили песни «Веселый барабанщик», «Гайдар шагает впереди» и стихи, посвященные великому педагогу, писателю и воспитателю.

На сцене — герои книг Гайдара. Это пионеры исполнили театрализованное представление «Встреча с друзьями Гайдара». В конце вечера был продемонстрирован кинофильм «Военная тайна», который произвел на ребят большое впечатление.

Да, жив Гайдар! Сотни и тысячи девочек и мальчишек — тимуровцы семидесятых годов — продолжают дело, начатое им. Вносят свою лепту и буреполомские школьники. Здесь организованы тимуровские команды. На каждом доме, где побывали тимуровцы, горят красные звездочки. Ребята помогают убирать дрова, расчищают от снега дорожки, шефствуют над престарелыми людьми. Большую помощь вожакой в организации этой работы оказывают учителя, завуч и директор школы.

**Л. КИСЛИЦЫНА,**  
пенсонерка.  
пос. Буреполом.

### НОВИНКИ КИНО

Вот уже более 250 лет роман Д. Дефо «Робинзон Крузо» остается популярнейшим у молодежи всего мира. Ни одна книжка, ни один самый захватывающий сюжет не выдержал конкуренции с этим знаменитым романом. Семнадцатилетним юношей покинул отчий дом Робинзон Крузо и отправился путешествовать. Восемь лет жажда приключений гнала его по морям и океанам. Чужие страны манили золотом, легкой добычей, но на долю Робинзона оставались

одни неудачи: он тонул у берегов Англии, на пути в Африку был захвачен корсарами, два года томился в плену у мавров и, спасаясь бегством в парусной лодке, чуть не погиб от жажды и голода. Казалось, сама судьба предостерегала его, но он не вынул ее предложениям... И какую же силу должен иметь человек, чтобы не только выжить, но и победить в этой борьбе.

Главную роль исполняет популярный киноактер Леонид Куралев.

Картина «Сойти на берег» — это повесть о сложном конфликте, возникшем между тремя честными, чистыми людьми. Испытание характе-

## ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

ров, верности, мужества определяет развитие сюжета фильма. С главной героиней картины Рээт мы знакомимся в тот момент, когда устав от



**СОЙТИ НА БЕРЕГ**

бесконечного ожидания мужа, штурмана дальнего плавания, она ставит под сомнение возможность счастья с ним, а, следовательно, и продолжение семейной жизни. Она вовсе не разлюбила своего мужа Рейна, но считает, что он разлюбил ее, раз не отъезжает от моря ради любви к ней. Рейн любит Рээт всей душой, но он человек долга. И вот Рейн возвращается из плавания, а Рээт нет на берегу среди встречающих, нет ее и дома. Конфликт между ними достигает высшего напряжения и грозит окончательным разрывом. Как в дальнейшем сложатся их

взаимоотношения, вы увидите в фильме.

Сюжетные линии, из которых складывается фильм, просты и знакомы каждому, кто хоть немного знает жизнь моряков. Моряк уходит в далекое и долгое плавание, а жене моряка, такой же любящей, нежной, как и миллионы других жен, предстоит нелегкое испытание. Нужно научиться ждать, жить в известном одиночестве, хоть при детях, а то и без них, жить одной верой, мечтой. Иные ждут мужественно, просто, даже красиво, так что со стороны никто и не подозревает о душевных переживаниях и тоске. Единцы не выдерживают этого испытания.

Чехословацкая цветная картина «Напрасные огорчения» рассказывает о молодой девушке, которой во что бы то ни стало захотелось похудеть и быть красивой и изящной. Какие только методы она не испробовала, но все безрезультатно. Ей посоветовали заняться спортом, и она увлеклась им всеерьезно...

Будет показана также французская картина «Закон, есть закон».  
**Н. ТАТАРИНОВ.**

### Новые книги

В Тоншаевскую детскую библиотеку поступили новые книги.

Баранова М. и Велтистов Е. **Иzlучать свет. Хроника героев и строев от взятия Зимнего до штурма Вселенной.** М., «Дет. лит.», 1973.

Эта книга — публицистический рассказ о героях стройках советских пятилеток, о рождении первого трактора, первой домны Магнитки, первых колхозов, о людях, чьи имена стали историческими: Стаханове, Ангелиной, Гагарины, Курчатове, Королеве и других.

Карцев И. **Ищи свою профессию.** М., «Молодая гвардия», 1973.

Сотни профессий, множество больших и важных дел ждут юношу за порогом школы. Какое дело выбрать? Какой профессии себя посвятить? О том, как ученые решают проблему профессиональной ориентации молодежи, и рассказывает эта книга, которая заглядывает вместе с читателем «за кулисы» лабораторий,

## ДЛЯ ВАС, РЕБЯТА

знакомит его с современными методами исследований, заставляет задуматься над важностью выбора, перед которым он стоит.

Демченко М. **Полюби землю...** М., «Молодая гвардия», 1973.

Есть люди, которые олицетворяют собой время. Алексей Стаханов, Прасковья Ангелина, Макар Мазай — их имена неразрывно связаны с эпохой 30-х годов. Достойное место в этом ряду занимает и Мария Демченко — представительница знаменитой плеяды пионеров социалистического земледелия. В 1935 году Мария Демченко собрала рекордный урожай сахарной свеклы и возложила движение пятилетки.

О том, как она достигла таких результатов, сколько энергии, инициативы было проявлено комсомолкой и ее подружками в те трудные годы борьбы за новую жизнь села, рассказывается в этой книге.

Парнов Е. **Проблема 92 (Курчатов). Повесть об ученом.** М., «Молодая гвардия», 1973.

Книга рассказывает о том, как была раскрыта тайна ядерного деления. В центре повествования — образ великого ученого, государственного деятеля, неутомимого борца за мир Игоря Васильевича Курчатова.

Емцов М. **Поле новых надежд.** М., «Дет. лит.», 1973.

О чем эта книга? На первый взгляд, обо всем понемногу. Читатель встретится здесь с «диктующими» молекулами, от свойств которых зависит жизнь растений, с пшеницами — карликами, которые на самом деле оказываются гигантами и даже... с космическими пришельцами, залетевшими на Землю для кратковременного обмена опытом.

Однако главная тема книги — взаимоотношения Человека и Растения. Они не всегда находились в наилучших отношениях. Ныне растущее человечество повышает требования к культурным растениям, создает новые высокоурожайные сорта, открывает дополнительные ресурсы питания и расширяет поле надежд челове-

ка, встречающего будущее во всеоружии современной науки. Онегов А. С. **Лоси на скалах.** «Дет. лит.», 1973.

Писатель-натурлист рассказывает о своих встречах и наблюдениях за дикими и домашними животными. Об их повадках, образе жизни и маленких «хитростях», которые автору иногда удавалось разгадать.

Дижур Б. **Жалобная книга Природы.** М., «Дет. лит.», 1974.

В книге две повести — сказки: «Почему ты оставил друга» и «Жалобная книга Природы». Обе они посвящены отношениям Человека и Природы. Герои книги — птицы и ящеры, олени и стрекозы, деревья и цветы...

Никонов Н. **Подснежники. Повести и рассказы.** М., «Дет. лит.», 1973.

В книге рассказывается о подростках, их богатом внутреннем мире. Первая, еще совсем детская любовь, первая самостоятельная охота, взаимоотношения со школьным учителем составляют содержание этой книги.

Редактор  
**Ю. Н. ШИШМАКОВ**

## Телевидение

Вторник, 26 февраля

9.30 — «Клуб кинопутешествий», 10.30 — «Зимородок». Фильм. 16.10 — «Охрана и привлечение птиц». 16.35 — «Наши реки». 17.00 — «Беседы о спорте». 17.30 — «Ребятам о зверятах». 18.15 — Для детей. 18.30 — «Человек и закон». 19.00 — Авторский вечер композитора М. Блантера. 21.00 — «Время». 21.30 — В эфире — «Молодость». 23.15 — Чемпионат мира по биатлону.

Среда, 27 февраля

9.30 — «Костер». 10.00 — Евг. Рысс. «Шестеро вышли в путь». Спектакль. Часть 1-я. 16.35 — Чемпионат мира по биатлону. 17.00 — «Наука сегодня». 17.30 — «Выставка Буратино». 18.15 — Для детей. 18.25 — «Москва и москвичи». 18.55 — «Творчество народов мира». 19.25 — «На вопросы телезрителей отвечает член - корреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев». 19.55 — В Левашов. «Ваш корреспондент». Спектакль. 21.00 — «Время». 21.30 — «Любимые роли». Фильм-концерт. 22.50 — Концерт.

Четверг, 28 февраля

9.30 — «Советский характер». 10.00 — Евг. Рысс. «Шестеро вышли в путь». Спектакль. Часть 2-я. 15.50 — «Шахматная школа». 16.20 — В эфире — «Молодость». 17.15 — Для школьников. 18.15 — «В кукольном магазине». 18.30 — «Ленинский университет миллионеров». 19.00 — Чемпионат мира по биатлону. 19.10 — «Новый этап сотрудничества». 19.20 — «Дуэт мастеров». Фильм. 19.50 — «Черные ангелы». Фильм. 1-я серия. 21.00 — «Время». 21.30 — «Товарищ песня». 22.45 — Тираж «Спортлото».

Пятница, 1 марта

9.30 — Для школьников. 10.00 — Евг. Рысс. «Шестеро вышли в путь». Спектакль. Часть 3-я. 15.45 — «Русская речь». 16.30 — «Москвичка». 18.15 — Мультифильм. 18.30 — «Мир социализма». 19.00 — Чемпионат мира по биатлону. 19.25 — Концерт. 19.55 — «Черные ангелы». Фильм. 2-я серия. 21.00 — «Время». 21.30 — Н. Богословский. Концерт. 23.00 — «По страницам «Голубого огонька».

## Кино

Вторник, 26 февраля

Тоншаевский ДК — «Закон, есть закон» в 18.00, 20.00. Кинотеатр «Нива» — «Кровавый камень» — удлиненный сеанс в 19.00.

Ошминский ДК — «На углу Арбата и улицы Бублинас» в 19.00.

Шайгинский ДК — «Тайна забытой переправы» в 19.00.

Среда, 27 февраля

Тоншаевский ДК — «Жизнь и удивительные приключения Робинзона Крузо» в 18.00, 20.00.

Ломовский клуб — «Дайте жалобную книгу» — удлиненный сеанс в 19.00.

Ошминский ДК — «Кровавый камень» — удлиненный сеанс в 19.00.

Шайгинский ДК — «Да здравствует любовь!» две серии в 19.00.

Четверг, 28 февраля

Тоншаевский ДК — «Мама вышла замуж» в 19.00. Кинотеатр «Нива» — «Закон, есть закон» в 19.00.

Ошминский ДК — «Да здравствует любовь!» две серии в 19.00.

Шайгинский ДК — «Кровавый камень» — удлиненный сеанс в 19.00.

Пятница, 1 марта

Тоншаевский ДК — «Сойти на берег» в 19.00.

Ломовский клуб — «Дело Церрик» в 19.00.

Ошминский ДК — «Закон, есть закон» в 19.00.

Шайгинский ДК — «Кровавый камень» — удлиненный сеанс в 19.00.